
BILAN 2017 
DROUOT TOTALISE 378M€

DROUOT termine l’année avec un produit vendu total de 378M€1. Les 74 sociétés de ventes qui opèrent 
à DROUOT illustrent encore une fois la position centrale qu’occupe l’institution dans le paysage du 
marché de l’art français et européen. Portées par de nombreuses collections dispersées avec succès 
ainsi que par les ventes des spécialités qui font la renommée de DROUOT, dont le mobilier et les objets 
d’art, les bijoux ou les livres, quelques 1 1822 ventes ont été organisées à l’Hôtel des ventes. 

Pour Maître Alexandre Giquello, Président de Drouot Patrimoine : L’année 2017 marque un tournant 
pour Drouot qui termine en hausse, pour la première fois depuis plusieurs années de stagnation. Cette 
année illustre le souffle dynamique ressenti au cours des derniers mois, souligné par l’arrivée de nou-
velles maisons de ventes et d’actionnaires, dont 7 sont âgés de moins de 40 ans. Avec moins de ventes 
qu’en 2016 et un résultat plus important, les maisons de ventes ont proposé des œuvres dignes de 
plusieurs records mondiaux, notamment à travers la dispersion de nombreuses collections – 113, parmi 
lesquelles la Collection Roger Taillibert (6,3M€) par AuctionArt - Rémy Le Fur & Associés, la bibliothèque 
de Jean Bonna (3M€) par Pierre Bergé & Associés ou encore la Collection de Pierre Tchernia (2,9M€) 
par Art Richelieu – qui représentent 19% du total annuel. Par ailleurs, le très grand nombre de préemp-
tions (234) souligne la qualité des œuvres proposées et l’intérêt des institutions françaises à l’égard de 
Drouot. Parallèlement, Drouot s’inscrit résolument dans l’air du temps, dialoguant avec des collection-
neurs de plus en plus connectés, en lançant DrouotDigital.     

Olivier Lange, Directeur Général de Drouot, ajoute : Depuis l’annonce il y a un an de la création d’une 
nouvelle plateforme digitale, l’équipe de Drouot s’est mobilisée pour créer un outil unique, fusionnant 
Drouot Live (retransmission des ventes et enchères en direct) et Drouot Online (ventes exclusivement 
sur Internet). En janvier, j’aurai le plaisir de présenter cette nouvelle plateforme e-commerce, un outil 
révolutionnaire pour les utilisateurs, professionnels et particuliers amateurs d’art, où qu’ils se trouvent, 
y compris depuis leur smartphone. Bilingue, ergonomique et au design moderne, Drouot Digital a pour 
vocation de se positionner en tant que leader des ventes d’art en ligne en Europe, un marché d’enver-
gure et en pleine expansion.

1 Total frais inclus des ventes de Drouot Richelieu, Drouot Montmartre et Drouot Online.
2 Contre 1 258 ventes à Drouot en 2016 DROUOT - BILAN 2017 AU 21/12/2017 P. 1

Exposition Œuvres Choisies [Moderne et Contemporain] organisée en salle 9, du 17 au 23 octobre 2017. ©JULIEN PÉPY



BILAN 2017 - DROUOT EN CHIFFRES

378M€ de produit vendu
700 000 visiteurs au cours de l’année
113 collections qui totalisent 70M€, soit 19% du total annuel
14 enchères millionnaires - 32 enchères supérieures à 500 000 €
234 préemptions, notamment plusieurs par :
          le musée du Louvre,
          la bibliothèque Kandinsky,
          la Bibliothèque Nationale de France,
          le Centre Pompidou,
          le musée Cernuschi,
          le ministère de la Défense.
36 records :
           18 records mondiaux
                   2 360 600 € pour une œuvre d’Artemisia GENTILESCHI (1593-1652)
                   1 449 950 € pour une œuvre d’Albert UDERZO (né en 1927)
                   450 000 € pour une œuvre d’Eugène LAMI (1800-1890)
           1 record européen
                    8 797 500 € pour une œuvre de SANYU (1901-1966)
           17 records français
                 6 875 000 € pour une œuvre de Paul CÉZANNE (1839-1906)
                    787 200 € pour une œuvre d’Ossip ZADKINE (1890-1967)
                    762 500 € pour une œuvre de Charles Joseph NATOIRE (1700-1777)
            

Louis Tocqué - Préempté 161 000 € par le Musée de la Chasse et de la Nature 
Millon, le 22/03/2017

Paul Cézanne - Adjugé 6 875 000 € - Record français - Touati-Duffaud, le 20/12/2017

BILAN 2017 - DROUOT DIGITAL EN CHIFFRES
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Drouot Live

2 331 ventes retransmises, soit une hausse de 4% 
par rapport à 2016      
81M€1 de produit vendu, soit une hausse de 18% 
par rapport à 2016            
86 000 lots vendus

Drouot Online

448 ventes organisées, soit une hausse de 40% 
par rapport à 2016

8,6M€1 de produit vendu, soit une hausse de 79% 
par rapport à 2016

1 Total frais inclus



TOP 20
} 1
8 797 500 € - Record européen pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
SANYU (1901-1966) 
Pot de fleurs ou Pivoines, circa 1930
Huile sur toile. 
Signée en bas à droite, annotée au dos « Pivoines par 
Sanyu » et numérotée « S 342 » sur le châssis.
Dim. : 92 x 73,5 cm
Provenance : collection privée, Île-de-France.

Aguttes, vente le 18 décembre 2017

} 2
6 875 000 € - Record français pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Paul CÉZANNE (1839-1906)
Intérieur de forêt, 1904-1906
Aquarelle et mine de plomb.
Dim. : 45,5 x 60 cm
Provenance : Mme Paul Cézanne, Paris ; Mme Pierre 
Reinach-Goujon, Paris ; Succession de Madame 
Reinach-Goujon, Paris ; transmise par descendance.

Touati-Duffaud, vente le 20 décembre 2017
Experts : Amaury de Louvencourt et Agnès Sevestre-
Barbé
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} 3
2 470 000 € 
Chine, dynastie Song (960-1279)
Importante statue de Guanyin
Bois polychrome à traces de laque or. 
H. : 102 cm 
Provenance : acquise auprès de Monsieur Raufast 
au début des années 1960 et restée depuis dans la 
même famille.

Leclere - Maison de ventes, vente le 16 décembre 2017 
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume 

} 4
2 360 600 € - Record mondial pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Artemisia GENTILESCHI (1593-1652)
Sainte Catherine d’Alexandrie
Huile sur toile.
Dim. : 71 x 71 cm

Christophe Joron-Derem, vente le 19 décembre 2017
Expert : Cabinet Turquin

} 5
1 962 300 € 
Auguste RODIN (1840-1917)
Éternel Printemps
Premier état, taille originale – variante type B.
Épreuve en bronze patiné.
Signée « Rodin » sur le côté droit du rocher, porte le 
cachet « Griffoul et Lorge/fondeurs à Paris/passage 
Dombasle » à gauche de la terrasse.
Probablement fondue entre 1887 et 1894 selon le 
comité Rodin
Dim. : 64,4 x 69 x 39 cm
Provenance : M. Dufourny, Paris ; Galerie Bielle, 
Compiègne, vers 1971 ; collection privée.

Fraysse & Associés, vente le 22 mars 2017
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} 6
1 912 500 € 
ZAO Wou-Ki (1920-2013)
12.05.83
Huile sur toile.
Signée en bas à droite, datée au dos.
Dim. : 130 x 162 cm
Provenance : Collection de Madame M., acquise 
auprès de l’artiste ; Collection de Monsieur S. depuis 
1995.
Auction Art - Rémy Le Fur & Associés, vente le 16 juin 2017    

} 7
1 625 000 € 
ZAO Wou-Ki (1920-2013)
30.10.64 - 11.04.78
Huile sur toile.
Signée en haut à droite, contresignée et datée au dos.
Dim. : 114 x 162 cm
Provenance : Roger Taillibert, acquise directement 
auprès de l’artiste.
Auction Art - Rémy Le Fur & Associés, vente le 16 juin 2017    

} 8
1 574 950 €
CHINE, époque Kangxi (1662-1722)
Porte-pinceaux bitong quadripode en bambou, 
sculpté en haut relief de scènes de la légende des 
sept lettrés dans la forêt de bambou. 
Le pied et la bordure cerclés de bois dur.
Signé « Gu Jue », cachet « Zong Yu ».
Dim. : 17 x 16,5 cm
Beaussant Lefèvre, vente le 19 avril 2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume
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} 9
1 500 000 € 
ZAO Wou-Ki (1920-2013)
10.12.90
Huile sur toile.
Signée en bas à droite, contresignée et datée au dos.
Dim. : 114 x 146 cm
Provenance : Roger Taillibert, acquise directement 
auprès de l’artiste.
Auction Art - Rémy Le Fur & Associés, vente le 16 juin 2017    

} 10
1 449 000 € - Record mondial pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Albert UDERZO (né en 1927)
Astérix le Gaulois - Le Tour de Gaule d’Astérix (1964)
Encre de Chine, gouache et encres de couleurs pour 
la couverture originale du cinquième tome de la série 
publiée dans le cadre de la Collection Pilote.
Signée au pinceau en bas à droite. 
Dim. : 49,6 x 37 cm
Provenance : Collection Pierre Tchernia. 
Art Richelieu, vente le 13 octobre 2017
Expert : Christophe Fumeux
ASTERIX®- OBELIX®- IDEFIX® / © 2017 LES EDITIONS ALBERT RENE / GOSCINNY – UDERZO

} 11
1 438 400 €
Henri MATISSE (1869-1954) 
Deux femmes et un enfant dans un intérieur, fenêtre 
ouverte, 1939 
Fusain et estompe sur papier.
Signé et daté en bas à gauche « Henri Matisse 1939 ». 
Dim. : 61 x 61 cm
Drouot Estimations, vente le 22 novembre 2017
Expert : Cabinet Chanoit
© SUCCESSION H. MATISSE
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} 12
1 197 000 € 
Albert UDERZO (né en 1927)
Astérix le Gaulois - Le Bouclier Arverne (1968)
Encre de Chine, gouache et encres de couleurs pour 
la couverture originale du onzième tome de la série 
publiée par les éditions Dargaud en France et Lombard 
en Belgique en 1968.
Signée au pinceau en bas à gauche et dédicacée. 
Dim. : 40,8 x 32,5 cm
Provenance : Collection Pierre Tchernia. 
Art Richelieu, vente le 13 octobre 2017
Expert : Christophe Fumeux
ASTERIX®- OBELIX®- IDEFIX® / © 2017 LES EDITIONS ALBERT RENE / GOSCINNY – UDERZO 

} 13
1 170 000 €
Honoré de BALZAC (1799-1850)
Ursule Mirouët
Manuscrit autographe signé, 1841.
145 feuillets in-4 (28,6 x 21,6 cm) sur papier bleuté, 
montés sur onglets, reliure demi-chagrin brun à coins, 
filets dorés, dos à nerfs, sous boîte-étui.
Provenance : Collection de Michel Bolloré (ex-libris) ; 
Collections Aristophil.

Aguttes, vente le 20 décembre 2017
Expert : Thierry Bodin

} 14
1 064 200 €
CHINE, époque Qianlong (1711-1799)
Important vase de forme balustre et hexagonale à col 
ouvert en porcelaine décorée en bleu sous couverte de 
branches fleurissantes. Au revers de la base, la marque 
à six caractères de Qianlong en zhuanshu.
H. : 67 cm
Jean-Marc Delvaux, vente le 22 juin 2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume
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} 15
832 000 €
QUINTE-CURCE
Faiz et conquestes d’Alexandre [Histoire d’Alexandre 
Le Grand]. Traduction de Vasque de Lucène.
France, sans doute Lille, vers 1470-1480.
Manuscrit en français, enluminé sur papier et 
parchemin.
16 grandes miniatures peintes en grisaille et semi-
grisaille attribuables au Maître des grisailles 
fleurdelisées.
Provenance : manuscrit peint pour un membre de la 
famille de Clèves-Ravenstein ; Louis de Créquy, chevalier 
de Malte, commandeur de Haute-Avesne ; Collection 
du Cardinal Dubois, conseiller du Régent  ; Famille Van 
der Cruisse de Waziers ; Collections Aristophil.  

Aguttes, vente le 20 décembre 2017
Expert : Ariane Adeline

} 16
812 500 €
CHINE, époque Guangxu (1875-1908)
La bataille entre l’armée impériale des Qing et les 
Rebelles Nian
Encre polychrome sur soie.
Dim. : 136 x 301 cm
Tessier Sarrou & Associés, vente le 26 juin 2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume

} 17
787 200 € - Record français pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Ossip ZADKINE (1890-1967)
Tête d’homme ou Bouddha, 1919
Sculpture en bois doré sur un socle en pierre.
Inscription autographe au crayon « Zadkine » sur le 
socle. 
Dim. : 40,8 x 32,5 cm
Provenance : Collection Marquise de Brantes, par voie 
de succession. 
Millon, vente le 29 mars 2017
Expert : Cécile Ritzenthaler
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} 18
781 250 €
Diamant rectangulaire à pans coupés à degrés.
Accompagné d’un rapport d’analyse du L.F.G. du 11 
avril 2017 précisant : Dimensions (18,83 x 14,13 x 8,86 
mm) ; Masse (20,46 carats) ; Couleur  (H) ; Pureté : VS1 ; 
taille, poli, symétrie (très bon)  ; Fluorescence (faible)  ;  Type 
(Ia).

Beaussant Lefèvre, vente le 30 novembre 2017
Experts : Émeric & Stephen Portier

} 19
774 975 €
CHINE, époque Guangxu (1875-1908)
Ornement de porte en bois laqué bleu, le cadre en 
racine, à décor incrusté de bois odorant d’un couple 
d’oiseaux posés sur des branches de pruniers en fleurs. 
Signé d’un cachet incrusté en ivoire « Qiao Yun Zao 
Bi ».
Dim. : 94 x 135 cm
AuctionArt - Rémy Le Fur & Associés, vente le 20 juin 
2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume

} 20
765 600 €
Rembrandt BUGATTI (1884-1916)
Panthère au repos, pattes arrière croisées, fondu en 
1907
Bronze à patine brun foncé, signé « R. Bugatti », 
daté « 1907 », cachet du fondeur « CIRE PERDUE 
A.A.HÉBRARD » et numéroté « (I) » sur la terrasse.
Première fonte (I) datée 1907 dans un tirage de deux 
exemplaires connus.
Dim. : 30,5 x 58 x 21,5 cm
Provenance : collection privée, Paris.
Leclere - Maison de ventes, vente le 12 juin 2017
Expert : Marc Ottavi
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1 912 500 € 
ZAO Wou-Ki (1920-2013)
12.05.83
Huile sur toile.
Signée en bas à droite, datée au dos.
Dim. : 130 x 162 cm
Provenance : Collection de Madame M., acquise auprès 
de l’artiste ; Collection de Monsieur S. depuis 1995.
AuctionArt - Rémy Le Fur & Associés, 
vente le 16 juin 2017    

1 625 000 € 
ZAO Wou-Ki (1920-2013)
30.10.64 - 11.04.78
Huile sur toile.
Signée en haut à droite, contresignée et datée au dos.
Dim. : 114 x 162 cm
Provenance : Roger Taillibert, acquise directement 
auprès de l’artiste.
AuctionArt - Rémy Le Fur & Associés, 
vente le 16 juin 2017    

Arts d’Asie d’après-guerre et contemporain
8 797 500 € - Record européen pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
SANYU (1901-1966)
Pot de fleurs ou Pivoines, circa 1930
Huile sur toile. Signée en bas à droite, annotée au dos 
« Pivoines par Sanyu » et numérotée « S 342 » sur le 
châssis.
Dim. : 92 x 73,5 cm
Provenance : collection privée, Île-de-France.

Aguttes, vente le 18 décembre 2017

TOP 3 par spécialités
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1 962 300 € 
Auguste RODIN (1840-1917)
Éternel Printemps
Premier état, taille originale – variante type B.
Épreuve en bronze patiné.
Signée « Rodin » sur le côté droit du rocher, porte le 
cachet « Griffoul et Lorge/fondeurs à Paris/passage 
Dombasle » à gauche de la terrasse.
Probablement fondue entre 1887 et 1894.
Dim. : 64,4 x 69 x 39 cm
Provenance : M. Dufourny, Paris ; Galerie Bielle, 
Compiègne, vers 1971 ; collection privée.

Fraysse & Associés, vente le 22 mars 2017

1 438 400 €
Henri MATISSE (1869-1954) 
Deux femmes et un enfant dans un intérieur, fenêtre 
ouverte, 1939
Fusain et estompe sur papier. 
Signé et daté en bas à gauche « Henri Matisse 1939 ». 
Dim. : 61 x 61 cm
Drouot Estimations, vente le 22 novembre 2017
Expert : Cabinet Chanoit

© SUCCESSION H. MATISSE

Art impressionniste et moderne
6 875 000 € -  Record français pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Paul CÉZANNE (1839-1906)
Intérieur de forêt, 1904-1906
Aquarelle et mine de plomb.
Dim. : 45,5 x 60 cm
Provenance : Mme Paul Cézanne, Paris ; Mme Pierre 
Reinach-Goujon, Paris ; Succession de Madame 
Reinach-Goujon, Paris ; transmission par descendance.

Touati-Duffaud, vente le 20 décembre 2017
Experts : Amaury de Louvencourt et Agnès Sevestre-
Barbé
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2 470 000 € 
Importante statue de Guanyin
Chine, dynastie Song (960-1279)
Bois polychrome à traces de laque or. 
H. : 102 cm
Provenance : acquise auprès de Monsieur Raufast au 
début des années 1960 et transmise par descendance.

Leclere - Maison de ventes, vente le 16 décembre 2017 
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume 

1 574 950 €
CHINE, époque Kangxi (1662-1722)
Porte-pinceaux bitong quadripode en bambou, sculpté 
en haut relief de scènes de la légende des sept lettrés 
dans la forêt de bambou. 
Le pied et la bordure cerclés de bois dur.
Signé « Gu Jue », cachet « Zong Yu ».
Dim. : 17 x 16,5 cm
Beaussant Lefèvre, vente le 19 avril 2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume

1 064 200 €
CHINE, époque Qianlong (1711-1799)
Important vase de forme balustre et hexagonale à col 
ouvert en porcelaine décorée en bleu sous couverte de 
branches fleurissantes. Au revers de la base, la marque 
à six caractères de Qianlong en zhuanshu.
H. : 67 cm
Jean-Marc Delvaux, vente le 22 juin 2017
Expert : Cabinet Portier - Alice Jossaume

Arts d’Asie

DROUOT - BILAN 2017 AU 21/12/2017 P.12



2 360 600 € - Record mondial pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Artemisia GENTILESCHI (1593-1652)
Sainte Catherine d'Alexandrie
Huile sur toile.
Dim. : 71 x 71 cm

Christophe Joron-Derem, vente le 19 décembre 2017
Expert : Cabinet Turquin

762 500 € - Record français pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Charles-Joseph NATOIRE (1700-1777)
Diane au bain surprise par Actéon, 1742
Toile.
Signée et datée  « Ch. Natoire 1742 »
Dim. : 116,5 x 91,5 cm
Provenance  :  vente Godefroy, 1785, Paris  ;  vente de 
Vaudreuil, 1787, Paris  ;  achetée à cette vente par Lebrun  ;  
vente Dubreuil-Lenoir, 1821, Paris.
Delorme & Collin du Bocage, vente le 14 juin 2017
Expert : René Millet

629 000 €
Sandro BOTTICELLI (1445-1510) et son atelier 
La Vierge à la Grenade
Panneau de peuplier, cintré dans la partie supérieure.
Au revers du panneau, n° 39, n° 3889.
Dim. : 90,5 x 59 cm
Provenance : Collection Frederick Richards Leyland, 
Londres ; vente Manson & Woods, 1892, Londres ; 
Collection Édouard Aynard au Château de Bayère à 
Charmay, vers Lyon ; vente Me Lair-Dubreuil, 1913, Paris 
; acquis par le grand-père du vendeur.

Audap-Mirabaud, vente le 29 novembre 2017 
Expert : Cabinet Éric Turquin

Tableaux anciens
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1 449 000 € - Record mondial pour une œuvre de 
l’artiste vendue aux enchères
Albert UDERZO (né en 1927)
Astérix le Gaulois - Le Tour de Gaule d’Astérix (1964)
Encre de Chine, gouache et encres de couleurs pour 
la couverture originale du cinquième tome de la série 
publiée dans le cadre de la Collection Pilote.
Signée au pinceau en bas à droite. 
Dim. : 49,6 x 37 cm
Provenance : Collection Pierre Tchernia. 
Art Richelieu, vente le 13 octobre 2017
Expert : Christophe Fumeux

1 197 000 € 
Albert UDERZO (né en 1927)
Astérix le Gaulois - Le Bouclier Arverne (1968)
Encre de Chine, gouache et encres de couleurs pour 
la couverture originale du onzième tome de la série 
publiée par les éditions Dargaud en France et Lombard 
en Belgique en 1968.
Signée au pinceau en bas à gauche et dédicacée. 
Dim. : 40,8 x 32,5 cm
Provenance : Collection Pierre Tchernia. 
Art Richelieu, vente le 13 octobre 2017
Expert : Christophe Fumeux
ASTERIX®- OBELIX®- IDEFIX® / © 2017 LES EDITIONS ALBERT RENE / GOSCINNY – UDERZO 

262 500 € 
Montre « bassine » en or et émail 
Peinture sur émail sur or, attribuée à l’atelier parisien 
des frères Henri Toutin (1614-ap. 1683) et Jean (II) Toutin 
(1619-ap. 1660). Mouvement signé par Grégoire Gamot 
(ap. 1600-1673). Paris, vers 1650. 
H. : 57,3 mm 

Oger-Blanchet, vente le 23 juin 2017 
Expert : Cabinet Déchaut-Stetten

Autres spécialités
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1 170 000 €
Honoré de BALZAC (1799-1850)
Ursule Mirouët, manuscrit autographe signé, 1841.
145 feuillets in-4 (28,6 x 21,6 cm) sur papier bleuté, 
montés sur onglets, reliure demi-chagrin brun à coins, 
filets dorés, dos à nerfs, sous boîte-étui.
Provenance : Collection de Michel Boloré ; Collections 
Aristophil.

Aguttes, vente le 20 décembre 2017
Expert : Thierry Bodin

832 000 €
QUINTE-CURCE (mort vers 1453)
Faiz et conquestes d’Alexandre [Histoire d’Alexandre 
Le Grand]. Traduction de Vasque de Lucène.
France, sans doute Lille, vers 1470-1480.
Manuscrit en français, enluminé sur papier et parchemin.
16 grandes miniatures peintes en grisaille et semi-
grisaille attribuables au Maître des grisailles 
fleurdelisées.
Provenance : manuscrit peint pour un membre de la 
famille de Clèves-Ravenstein ; Louis de Créquy, chevalier 
de Malte, commandeur de Haute-Avesne ; Collection 
du Cardinal Dubois, conseiller du Régent  ; Famille Van 
der Cruisse de Waziers ; Collections Aristophil.  

Aguttes, vente le 20 décembre 2017
Expert : Ariane Adeline

727 919 € 
GALILÉE (Galileo) (1564-1642) 
Discorsi e Dimostrazioni matematiche, intorno à due 
nuove scienze Attenenti alla Mecanica & i Movimenti 
Locali [...] Con una Appendice del centro di gravità 
d’alcuni Solidi 
Leyde, Elzevier, 1638.
Édition originale In-4 (203 x 147 mm) de (4) ff., 314 pp. 
chiffrés par erreur 306 du dernier grand ouvrage publié 
par Galilée. 
Provenance : Bibliothèque Jean A. Bonna. 

Pierre Bergé & Associés, en collaboration avec 
Sotheby’s, vente le 26 avril 2017 
Expert : Stéphane Clavreuil

Livres et manuscrits
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1 808 152 € 
Jean ROYÈRE (1902-1981) 
Exceptionnel mobilier comprenant un canapé « Ours 
polaire » (518 240 €), une paire de fauteuils « Ours 
polaire » (398 160 €), un bahut de salle-à-manger (355 
184 €), une table de salle-à-manger à plateau circulaire 
(241 424 €), une table basse à plateau circulaire (228 
784 €), une suite de six chaises en bois noirci (66 360 €). 
Provenance : mobilier commandé à Jean Royère, dans 
les années 1950, et transmis par descendance. 

Ferri & Associés, vente le 7 juin 2017 
Expert : Amélie Marcilhac 

293 750 € 
Alberto GIACOMETTI (1901-1966) 
Grande Feuille, version fine.
Pied de lampadaire. Épreuve en bronze à patine brun 
sombre nuancé de vert antique et de roux.
Monogrammé et numéroté « AG 13 », frappé sur la base 
par le Comité Giacometti.
Circa 1933-1934. 
H. : 150,5 cm
Provenance : acquis auprès de Diego Giacometti par 
Donald D. Powell, Chicago ; Robert D.Kleinschmidt, 
Chicago.

Ader, vente le 1er décembre 2017 
Expert : Emmanuel Eyraud 

215 000 € 
Jean ROYÈRE (1902-1981) 
Tour Eiffel 
Table basse en U renversé et parcourue de croisillons. 
Épreuve en métal patiné, les sphères en laiton doré. 
Dessus en verre clair. 
Circa 1950. 
Dim. : 34,4 x 130,4 x 54,4 cm 
Provenance : Madame Lehmann, œuvre acquise, avec 
feu son mari, dans les années 1950. 

Ader, vente le 2 juin 2017 
Expert : Emmanuel Eyraud 

Mobilier et objets d’art du XXe siècle et design
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787 200 €
Diamant rectangulaire à pans coupés à degrés.
Accompagné d’un rapport d’analyse diamant du L.F.G. 
du 11 avril 2017 précisant : Dimensions  (18,83 x 14,13 x 
8,86 mm) ; Masse (20,46 carats) ; Couleur  (H) ; Pureté : 
VS1 ; taille, poli, symétrie (très bon) ; Fluorescence (faible) 
; Type (Ia).

Beaussant Lefèvre, vente le 30 novembre 2017
Experts : Émeric & Stephen Portier

456 104 € 
Bague chevalière en platine (950 millièmes) et or jaune 
(750 millièmes) godronné.
Sertie d’un saphir Cachemire pesant 10,43 carats, non 
chauffé, épaulé de deux lignes de diamants. 
Travail français, vers 1940. 
Poids brut : 12,9 grammes 
Accompagnée de trois rapports d’analyse 
gemmologique de laboratoires (2017). 

Baron Ribeyre & Associés, vente le 24 mai 2017 
Expert : Annabelle Cukierman 

379 200 € 
CARTIER 
Collier articulé en platine (850 millièmes) retenant en 
pampille une rose double dite « hollandaise ». Celle-ci 
est sertie clos argent (800 millièmes) riveté entourée 
de roses couronnées sur les deux faces et enrichie d’un 
anneau mobile stylisé orné de diamants. 
Poids de la double rose : 8,39 carats. Poids des diamants : 
30 carats environ l’ensemble. 
Poids brut : 70 grammes 

Coutau-Bégarie, vente le 11 mai 2017 
Expert : Christian Vion 

Joaillerie et bijoux
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763 800 €
Jean DUBUFFET (1901-1985)
Cafetière, tasse et sucrier II, 21 septembre 1965
Vinyle sur toile.
Signé et daté en bas à gauche.
Dim. : 60 x 73 cm
Provenance : acquise auprès de l’artiste par la Galerie 
Beyeler, Bâle ; collection privée, Paris.
Binoche et Giquello, vente le 17 mai 2017

585 900 € 
Yves KLEIN (1928-1962) 
Monochrome bleu IKB, 1959 
Huile sur toile.
Signée, datée et dédicacée « À Guy Habasque avec 
l’amitié de Yves Klein, juillet 59 ». 
Dim. : 33 x 30,5 cm 
Provenance : Collection Guy Habasque. 

Daguerre, vente le 18 mai 2017 

427 800 € 
Marie CERMINOVÁ dite TOYEN (1902-1980) 
Au carrefour du silence, 1960 
Huile sur toile.
Signée et datée en bas à droite. 
Dim. : 100 x 50 cm 
Provenance : vente Limoges, 26 juin 1983. 

Drouot Estimations, vente le 17 mars 2017 
Experts : Amaury de Louvencourt et Agnès Sevestre-
Barbé 

Art d'après-guerre et contemporain
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509 800 € 
Effigie féminine Kuyu 
République du Congo. 
Époque présumée : XIXe siècle. 
Bois d’alstonia congensis polychrome. 
H. : 80 cm 
Provenance : collectée en 1913 ou 1921 par Aristide 
Courtois ; Collection Charles Ratton ; Collection 
Charles-François Ratton, par descendance ; vente 
Ader-Picard-Tajan, 18 décembre 1990 ; collection privée 
new-yorkaise. 

Binoche et Giquello, vente le 22 juin 2017 
Experts : Patrick Caput et Bernard Dulon 

287 550 € 
Statue féminine, Dan, Lümè 
Liberia, Côte d’Ivoire. 
Fin du XIXe siècle. 
Bois, métal, fibres, Kaolin. N° 196 en rouge sous la main 
gauche (numéro de la collection du Comte Baudoin 
de Grunne). 
H. : 51,8 cm 
Provenance : Collection Nancy et Richard Bloch, Los 
Angeles ; Sotheby’s, Londres, 2 juillet 1990 ; Philippe 
Guimiot, Bruxelles ; Collection du Comte Baudouin 
de Grunne, Bruxelles ; Bernard de Grunne, Bruxelles ; 
collection privée new-yorkaise. 

Binoche et Giquello, vente le 22 juin 2017 
Experts : Patrick Caput et Bernard Dulon

285 550 € 
Vénus Callipyge debout , Culture Chupicuaro
État du Guanajuato, Mexique. 
Préclassique récent, 400-100 av. J.-C. 
Céramique à engobe rouge brique et blanc crème, 
peinture ornementale noire. 
Dim. : 27,3 x 21,6 cm 
Provenance : collection privée, acquise dans les années 
1950 ; Ancien Art of the New World, Vente Christie's 
New York, 2006 ; collection privée, 2006. 

Binoche et Giquello, vente le 31 mars 2017 
Expert : Jacques Blazy assisté de Quentin Blazy 

Arts Premiers
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394 590 €  
Attribué à Jean Borman I (actif de 1479 à 1520)
Vierge à l’Enfant 
Vers 1490-1500.
Pierre calcaire sculptée en ronde-bosse.
Brabant, Bruxelles.
H. : 194 cm

Pierre Bergé & Associés, vente le 1er juin 2017
Expert : Laurence Fligny

331 250 € 
Cercle de Barthélémy PRIEUR (1536-1611), d’après 
Jean de Bologne ou Susini
Statuette figurant une Diane chasseresse dénudée.
Bronze à patine brune, socle en marbre blanc.
H. : 51 cm 

Beaussant Lefèvre, vente le 18 octobre 2017 
Experts : Jacques Bacot et Hughes de Lencquesaing

282 450 € 
Mathieu CRIAERD (1689-1776) 
Bureau plat en vernis européen à fond bleu avec 
ornementation de bronzes ciselés et argentés. 
Époque Louis XV. 
Estampille de Mathieu Criaerd et poinçon de jurande 
des menuisiers ébénistes « JME ». 
Dim. : 74 x 148 x 72 cm 

Pierre Bergé & Associés, vente le 14 juin 2017 

Mobilier et objets d’art
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393 750 € 
Pietr KONCHALOVSKY (1876-1956) 
Paysage à la maison rouge, 1918 
Huile sur toile.
Signée en bas à droite et datée 1918. 
Dim. : 70 x 85 cm 
Provenance : collection privée où il est conservé depuis 
trois générations.

Tessier Sarrou & Associés, vente 6 décembre 2017 

255 200 € 
Ivan Constantinovitch AÏVAZOVSKI (1817-1900) 
Massacre des Arméniens dans la mer de Marmara en 
1886, 1897 
Huile sur toile, signée en cyrillique et datée « Aïvazovski 
1897 », titrée au dos en cyrillique « On jette sur la mer 
de Marmara des Arméniens en 1886 ». 
Dim. : 39 x 59,5 cm 

Leclere - Maison de ventes, vente le 2 juin 2017 

203 504 € 
Karl FABERGÉ (1846-1920) 
Vierge de Wladimir, avant 1899 
Tempera sur bois, conservée sous riza en vermeil à décor 
en relief d’émaux polychromes cloisonnés alternés de 
motifs floraux d’inspiration Art Nouveau. 
Poinçon titre : 88, Moscou, avant 1899. Poinçon du 
maître d’atelier : Féodor Ruckert (1840-1917). Poinçon 
d’orfèvre : K. Fabergé, avec marque du privilège impérial. 
Dim. : 24 x 19,5 cm 

Coutau-Bégarie, vente le 31 mars 2017 
Expert : Cyrille Boulay 
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201 460 € 
Buste de Athéna reposant sur un socle mouluré 
finement niellé de palmettes et de rinceaux. 
Art romain, Ier-IIe siècle.
Bronze et incrutations d’argent. 
H. : 27,4 cm
Provenance : ancienne collection de M. P., Allemagne, fin 
des années 1960 ; Collection de Mme S. K., Allemagne, 
avant 2002.

Pierre Bergé & Associés, vente le 2 février 2017
Expert : Christophe Kunicki

169 000 € 
Statuette représentant la déesse Bastet assise. 
Égypte, Basse Époque, période Saïte, XXVIe dynastie, 
664-225 av. J.-C. 
Bronze à patine marron lisse. 
H. : 27,5 cm 
Provenance : collection particulière. 

Millon, vente le 19 juin 2017 
Expert : Daniel Lebeurrier 

Archéologie et préhistoire

120 650 € 
Statue représentant la déesse Aphrodite debout en 
nudité anadyomène. 
Art romain, Ier-IIe siècles, d’après un modèle hellénistique 
créé au IIIe siècle av. J.-C. 
Marbre blanc. 
H. : 62 cm 

Binoche et Giquello, vente le 9 juin 2017 
Expert : Christophe Kunicki 
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